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ВСТУП 

Актуальність теми підтверджується тим, що, з одного боку, нині не 

вироблені комплексні державно-правові заходи у сфері охорони БР в Україні, а 

з другого – комплексні програми з цього питання вдало реалізуються в країнах 

ЄС з другої половини ХХ ст., що зумовлює необхідність запозичення 

європейського досвіду для подальшого його використання в українському 

законодавстві. Окремі аспекти проблематики, висвітлені в монографіях і 

наукових періодичних виданнях, не дають цілісного уявлення про динаміку цієї 

сфери еколого-правового регулювання, що обумовлює потребу розробки 

даного аспекту державно-правової дійсності. 

Глобальна екологічна криза в другій половині ХХ ст. спонукала людство 

виробити концепцію сталого розвитку і впровадити політику її реалізації 

[2, c. 109], визначивши основні напрямки оптимізацїі взаємодії суспільства і 

природи. До цього нині долучаються все більш авторитетні політичні, 

економічні та фінансові інститути, збільшується кількість вчених, предметом 

вивчення яких є сталий розвиток (Jones M.J [3];Jim MakNeill, Peter Winsemius 

& Taizo Yakushiji [4]; Brundtland G.H. [5], etc). Україна є другою за площею 

країною Європи з дінамічною історією і населенням понад 40 млн осіб [6], що 

зумовлює її значий вплив на всю екологічну ситуацію в Європі. Займаючи 

приблизно 6 % території Європи, Україна володіє близько 35 % [7] ресурсів БР, 

що зумовлює актуальність роботи. 

 Справжнім порятунком Світу, у час глобальнх екологічних проблем, 

кризових явищ, складної екологічної ситуації в регіонах, домінуванням людини 

над природою, що демонструється хижацькою експлуатацією природних 

ресурсів, нехтуванням об’єктивних законів природи й превалюванням 

економічних і політичних інтересів над екологічними, є організація забезпечення 

територіальної охорони природи шляхом формування екологічної мережі. 

       Ефективність реалізації концепту екомережі, як засобу подолання 

фрагментації природних територій, що підлягають особливій охороні, залежить 

від стану правового забезпечення екомережевих відносин.  



 

Об'єкт дослідження: законодавчі аспекти охорони біорізноманіття 

зоологічного заказника «Яцковецький». 

Предмет дослідження: норми правового регулювання, охорони  та 

збереження біорізноманіття зоологічного заказника “Яцковецький”. 

Мета: дослідити правові основи створення об’єкта ПЗФ зоологічного заказника 

“Яцковецький” та проаналізувати систему нормативно-правових актів України 

у сфері формування, збереження й використання екомережі. 

Для досягнення мети було визначено такі завдання дослідження: 

1. Визначити головні історичні закономірності та тенденції розвитку 

правової охорони БР в Україні . 

2. Запропонувати та обгрунтувати стратегію правової охорони середовища 

існування материнської колонії “підковика малого” на території 

зоологічного заказника “Яцковецький” . 

3. З'ясувати правову природу поняття БР, провести ретроспективний 

аналіз його закріплення в правових актах у другій половині ХХ ст, та 

запропонувати авторський проект “Положення про зоологічний 

заказник “Яцковецький”. 

4. Визначити роль  міжнародних  документів  другої  половини  ХХ ст.  

для формування стратегії щодо охорони природних цінностей. 

5. Визначити особливості формування підходів до охорони головних 

елементів БР (флори, фауни, середовищ існування). 

6. Виявити можливості запозичення історико-правового досвіду ЄС в 

законодавство України. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, узагальнення, синтез, 

систематизація наукових даних, структурно-функціональний.  

Практичне значення одержаних результатів виявляється в тому, що 

будучи еколого-правовою, робота зорієнтована на сучасну адаптацію 

українського законодавства до правового простору ЄС. 

Основні теоретичні положення магістерської роботи та запропоновані 

висновки можуть бути використані:  



 

- у практичній діяльності – як основа для подальших наукових 

досліджень становлення правових основ забезпечення сталості природного 

навколишнього середовища загалом, та біорізноманіття зокрема; 

- у навчальному процесі – як  посібник створення територій та об’єктів 

ПЗФ  та розділів підручників «Екологічне право», «Міжнародне право», 

спеціальних курсів; 

- у нормотворчому процесі – для вдосконалення чинного законодавства 

України відповідно до вимог ЄС із використанням еколого-правового досвіду. 

 

 

 

 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

Своєчасність дослідження зумовлена невідповідністю між наростаючою 

глобальної значимістю теми і лише початковою стадією її науково-правової 

розробки. Лише природні території, що знаходяться під особливою охороною 

держави, здатні забезпечити екорівновагу, компенсувати перетворення природних 

комплексів людиною і зберегти частину дикої природи для її подальшого 

самовідтворення. Заповідання цінних природних територій – це свідчення нашого 

піклування про майбутні покоління. Тому створення природоохоронних територій 

на прикладі зоологічного заказника «Яцковецький» є важливою складовою 

національного природоохоронного законодавства України, а також міжнародних 

документів у галузі охорони навколишнього природного середовища.  

Природоохоронні вимоги в країнах Європейського Союзу значно вищі, ніж в 

Україні, тому розвиток мережі природоохоронних територій є важливою частиною 

євроінтеграції України. Кабінет Міністрів України прийняв Державну стратегію 

регіонального розвитку України на період до 2020 року (надалі – Стратегія 

регіонального розвитку). У складі Стратегії затверджено показники площ 

територій природно-заповідного фонду, що мають бути додатково створені в 

кожній з областей до 2017 та до 2021 року. В середньому запроектовані площі 

територій природно-заповідного фонду в 3–4 рази більші за показники 2014 року. 

З початку 2015 року в усіх областях України суттєво активізувалась робота зі 

створення нових територій та об’єктів природно-заповідного фонду з огляду на 

обраний Україною курс до вступу в ЄС та виконання Угоди про асоціацію між 

Україною та ЄС2 (надалі – Угода про асоціацію) в цілому та в цій частині зокрема 

(детальніше про це в Розділі І). У дослідженні автор зупиняються на понятті 

природно-заповідного фонду та робить історично-правовий огляд законодавства, 

що стосується розвитку природно-заповідного фонду. У другому та третьому 

розділах описується процедура створення об’єктів та територій природно-

заповідного фонду у відповідності до 1 Постанови Кабінету Міністрів України 

«Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2020 

року» від 6.08.2014 № 385 2 Закон України «Про ратифікацію Угоди про асоціацію 



 

 

між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським 

співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони» 

від 16.09.2014 № 1678-VII 7. Розкрито предмет дослідження: зокрема організація 

самого процесу, підготовка матеріалів, робота із зацікавленими сторонами 

зоологічного заказника «Яцковецький». Науково обгрунтовано  вибір місця з 

характеристикою біорізноманіття, процедури щодо створення об’єкту природно-

заповідного фонду та встановлення заповідного режиму охорони. 

Пропозиції та висновки які зробив автор стосуються усіх об’єктів ПЗФ. 

Зокрема необхідне встановлення в законодавчому порядку мінімальної площі 

заповідної зони для цих об’єктів: 50% для біосферних заповідників, 25 % для НПП 

та інших об’єктів ПЗФ. Має також бути заборонено зменшення заповідної зони 

цих об’єктів, а також зміна її меж. У заповідних зонах цих об’єктів, як і в 

природних заповідниках, не має бути елементів активної охорони, що також має 

бути закріплено законодавчо. У першу чергу необхідно припинити тут комерційне 

використання ресурсів під виглядом «регуляційних заходів», що завдає значної 

шкоди біорізноманіттю. Наразі Мінекоенерго підтримало ініціативу громадськості 

щодо заборони механізованого косіння  в заповідниках у травні-червні. Досягнуто 

суттєвих кроків щодо заборони рубок на заповідних територіях. Можливість 

науково-обґрунтованих втручань, має бути лише як виняток за рішенням 

відповідної комісії і не мати комерційного значення. Закріплення вимагає також 

заборонена реорганізації природних заповідників в національні парки або 

передача частини території природних заповідників в національні парки, що 

призведе до скорочення і так порівняно меншої території, на яких реалізується 

пасивна охорона. Виходячи з нашого дослідження необхідно започаткувати 

централізований (найкраще в рамках ведення Літопису природи) моніторинг 

впливу заповідного режиму на біорізноманіття та зміни в екосистемах 

природоохоронних територій України. Суттєвим випробуванням для пасивної 

охорони та системи природоохоронних територій є інтеграція в систему мережі 

«Натура 2000». Така інтеграція має супроводжуватися рішучою позицією 

представників України на пріоритет національної системи охорони природи, 



 

 

зокрема режиму заповідників та заповідних зон БЗ, НПП та РЛП, а також 

заповідних урочищ при входженні їх в «Натуру 2000». Такий пріоритет є 

нормальним явищем в низці країн ЄС. Відсутність відповідного застереження веде 

до примату європейського законодавства над національним, що у випадку 

заповідників може супроводжуватися вимогами реалізувати в них заходи з 

активної охорони видів тварин чи рослин, внесених в Євродиректив, що буде 

руйнувати загальний позитивний ефект, який склався від введення в них пасивної 

охорони. Створення в Україні мережі «Натура 2000» потрібно використати для 

охоплення цією охороною цінних природних територій, які не вдається включити 

до національної системи.  
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